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Constancia Secretarial (26/02/2024) En la fecha, se hace constar que la siguiente 
providencia se notifica en estados del 27 de febrero de 2023. 
 
Dora Sophia Rodríguez. 
Secretaria 
 
Auto de sustanciación No. 084 
Incremento de cuota alimentaria 
860013110001 2011 00138 00 
 
Mocoa, Putumayo, veintiséis (26) de febrero de dos mil veinticuatro (2024).  
 
Procede el despacho a pronunciarse sobre las solicitudes, allegadas por la parte 
demandante la señora Deicy Yazmin Peñafiel Rodríguez, así: 
 
(i) Mediante memorial (A.09) la demandada solicito, que a partir del mes de marzo 
de 2024 se autorice descontar por nomina la obligación alimentaria a cargo del 
demandado, quien es pensionado de la Policía Nacional, ya que ha venido 
presentando incumplimiento en el pago por concepto de alimentos en favor de su 
hija, lo anterior teniendo en cuenta que firmaron un acta que autoriza el descuento 
de nomina en caso de incumplimiento. 
   
La judicatura considera que es procedente acceder a la solicitud, toda vez que 
según el Acta de Acuerdo Conciliatorio dentro del proceso (fl.36 - A.01), las partes 
acordaron tener como cuota alimentaria el 16.6% de todos los ingresos mensuales 
y prestacionales del señor Oscar Espinosa Pesca, estableciendo que en caso de 
incumplimiento de tan solo una cuota de alimentos se oficiara al señor pagador de 
la Policía Nacional para que ordene los descuentos por nómina, por tanto, se 
procederá conforme a lo requerido. 
 
(ii) Por medio de otro escrito (A.11), haciendo uso del artículo 23 de la Constitución 
Nacional solicito se oficie a Cajahonor para que brinde información sobre la fecha y 
el valor que hizo el retiro de cesantías el demandado, quien es pensionado de la 
policía nacional, y la información la requiere para adelantar, los trámites 
correspondientes para descuento de nómina del valor de la cuota.    
 
Sea pertinente advertir a la solicitante que frente a su solicitud no es procedente la 
figura del derecho de petición por cuanto de acuerdo a la jurisprudencia del Consejo 
de Estado, el funcionario judicial ante quien se presenta la solicitud, debe verificar 
si se adecúa a un trámite administrativo para resolver dentro de los términos que la 
ley ha dado para responder ; o si por el contrario, se trata de un asunto judicial, para 
resolver dentro de los términos que existen dentro de las formas propias de cada 
juicio . En ese sentido quedó planteada la jurisprudencia de esa Alta Corte, así: 
 
ñéEn este sentido, resulta indudable que el derecho de petición es improcedente en 
el trámite de los procesos judiciales sujetos a una reglamentación especial, toda vez 
que las solicitudes deben presentarse y ser resueltas en los términos que la ley 
señale para el efecto. Así, si la petición está relacionada con actuaciones 
administrativas del juez el trámite estará regulado por las disposiciones del Código 
Contencioso Administrativo; y si está relacionada con actuaciones judiciales estará 
sometida a las reglas propias del proceso en que se tramita. Lo anterior, por cuanto 
el juez o Magistrado, las partes y los intervinientes y las peticiones que se realizan 
en el trámite de un proceso judicial y con el fin de impulsar una actuación de la misma 
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naturaleza deben ajustarse, de conformidad con el artículo 29 constitucional, a las 
reglas propias del juicioé As², como la petici·n de la tutelante no se realiz· como lo 
informan las normas procesales, el Juez Trece (13) Administrativo del Circuito 
Judicial de Cartagena, no estaba obligado a pronunciarse sobre la solicitud, por 
demás extemporánea, del 19 de enero de 2012 y mucho menos resolverla bajo los 
lineamientos propios de las actuaciones administrativas, ya que como se explicó en 
este asunto prevalecen las reglas propias del procesoéò 

 
Por lo anterior, dada que su solicitud está sometida a las reglas propias del proceso 
en que se tramita, el despacho no puede acceder a lo solicitado, toda vez que el 
Juzgado únicamente puede tramitar y decidir lo que en derecho corresponda, no 
siendo procedente lo requerido según lo establecido en el numeral 10 del artículo 
78 de la Ley 1564 de 2012: ñAbstenerse de solicitarle al juez la consecuci·n de 
documentos que directamente o por medio del ejercicio del derecho de petición 
hubiere podido conseguir.ò, así las cosas, la solicitante deberá hacer lo propio para 
esclarecer la información que pretende. 
 
(iii) A través de otra comunicación (A.13), nuevamente en uso del Art. 13 de la 
Constitución Nacional, solicito que se oficie a Casur para que informe sobre el valor 
que devenga el demandado quien es pensionado de la Policía Nacional, y requiere 
la información para adelantar los trámites correspondientes al descuento por nómina 
del valor de la cuota. 
 
Sobre este particular se itera que no es procedente la figura del derecho de petición, 
de conformidad con las razones expuestas en la solicitud anterior, y que la judicatura 
no puede acceder a lo solicitado, toda vez que el Juzgado únicamente puede 
tramitar y decidir lo que en derecho corresponda, no siendo procedente lo requerido 
según lo establecido en el numeral 10 del artículo 78 de la Ley 1564 de 2012, 
aunado al hecho de que mediante esta providencia atendiendo a su primera solicitud 
se está ordenando oficiar el descuento por nómina de la cuota alimentaria al 
demandado. 
 
En consecuencia, el Juzgado de Familia del Circuito de Mocoa, 
 

RESUELVE 
 

PRIMERO.- ATENDER la solicitud de descuento de nómina realizada por la 
demandante, como consecuencia OFICIAR al pagador de la Caja de Sueldos de 
Retiro de la Policía Nacional Casur, con el fin de ponerlo al tanto de la obligación 
alimentaria impuesta al señor Oscar Espinosa Pesca, para que se sirva realizar los 
descuentos correspondientes y consignar el valor de la cuota de alimentos 
actualizada a 2023, de conformidad a lo establecido en el Acta de Acuerdo 
Conciliatorio dentro del proceso (fl.36 - A.01), en la cuenta judicial de este despacho 
a órdenes de la señora Deicy Yazmin Peñafiel Rodríguez como madre y 
representante legal de su hija menor de edad. Infórmese las sanciones por 
incumplimiento de orden judicial. Cúmplase por secretaria indicando los datos 
necesarios. 
 
SEGUNDO.- NO ATENDER a la solicitud oficiar a Cajahonor, conforme lo expuesto 
en la parte motiva de este proveído. 
 
TERCERO.- NO ATENDER a la solicitud oficiar a Casur, conforme lo expuesto en 
la parte motiva de este proveído. 




